
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης

του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης

σε συνεργασία με το

ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και Επικοινωνιών

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης»

Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΜΕ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΣΕ

ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ

TEACHING OF SCIENCE WITH LEARNING STRATEGIES TO STUDENTS WITH

SPECIAL LEARNING DISABILITIES

της

Δεμερτζή Πετρούλας

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται

στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου του Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης

του Τ.Ε.Φ-Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και
Επικοινωνιών

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης»

                             Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή:

                           1ος Επιβλέπων: Μίτιτς Λυδία, Βαθμίδα, Ίδρυμα

                           2ος Επιβλέπων: Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, Ίδρυμα

              3ος Επιβλέπων: Ονοματεπώνυμο, Βαθμίδα, Ίδρυμα

Κομοτηνή

2021

1



ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Οι ειδικές μαθησιακές δυσκολίες συμπληρώνουν και «δυσκολεύουν» τον κόσμο της

εκπαίδευσης (Τριχείλη & Δεσύλλα, 2019) και σχετίζονται με τη διαφορετικότητα των

κατόχων τους σε ζητήματα μνήμης, συμπεριφοράς και οπτικοακουστικής αντίληψης

(Τσούγη, Κατζόλη, & Γιαννέλου, 2015). Αξιοσημείωτοι είναι οι νευροβιολογικοί και

περιβαλλοντικοί παράγοντες που αιτιολογούν αυτές τις δυσκολίες. Το γεγονός αυτό

σε  συνδυασμό  με  την  έλλειψη  γνωστικών  και  μεταγνωστικών  στρατηγικών

δυσχεραίνουν τη  διαδικασία  της  σχολικής  μάθησης.  Η διδασκαλία  των φυσικών

επιστημών  είναι  ιδιαίτερα  σημαντική,  αφού  αποτελεί  μέρος  της  σχολικής

εκπαίδευσης  των  μαθητών  και  αφετέρου  επειδή  συμβάλλει  στην  ανάπτυξη

δεξιοτήτων συλλογισμού και κριτικής σκέψης. Οι  μαθητές με ειδικές μαθησιακές

δυσκολίες  αντιμετωπίζουν  σοβαρά  προβλήματα  όχι  μόνο  στην  κατανόηση  των

εννοιών  της  φυσικής,  αλλά  και  στην  επίλυση  ασκήσεων.  Η  χρήση  στρατηγικών

μάθησης από τα παιδιά συμβάλλει στην ενίσχυση της αυτοπεποίθησής τους, αφού

είναι σε θέση να κατευθύνουν και να ελέγχουν τη μελέτη τους και να συμμετέχουν

ενεργά κατά την εκπαιδευτική διαδικασία.

Αντικείμενο  της  παρούσας  διπλωματικής  αποτελεί  η  διερεύνηση  του  βαθμού

χρήσης των στρατηγικών εκμάθησης από μαθητή γυμνασίου με ειδικές μαθησιακές

δυσκολίες κατά τη διαδικασία επίλυσης ασκήσεων φυσικής καθώς και του τρόπου

που τις αναγνωρίζει και τις εφαρμόζει. Πρόκειται για μια μελέτη περίπτωσης που

στηρίζεται  στην  άμεση  παρατήρηση  και  σε  μη  σταθμισμένο  ερωτηματολόγιο

προσαρμοσμένο στις ανάγκες της Φυσικής, με σκοπό την ανίχνευση και καταγραφή

των  στρατηγικών  εκμάθησης  στο  πλαίσιο  των  δραστηριοτήτων  των  φυσικών

επιστημών.  Επιπλέον,  παρουσιάζεται  η  εφαρμογή  και  η  αξιολόγηση  ενός

προγράμματος  παρέμβασης  με  στόχο  τη  διδασκαλία  του  τρόπου  χρήσης  και

εφαρμογής των διαφόρων στρατηγικών εκμάθησης. Τα στοιχεία που προκύπτουν

αφορούν  στη  δυσκολία  κατανόησης  του  σχολικού  εγχειριδίου  εξαιτίας  της

πυκνότητας  που  το  χαρακτηρίζει,  ενώ  ο  συμμετέχων  έδειξε  προτίμηση  στη

διεξαγωγή πειραμάτων, στη συσχέτιση φαινομένων με τον πραγματικό κόσμο και

σε τρόπους οργάνωσης της σκέψης και της γνώσης.
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